

放不下的， 是一片对田径的热爱

访第三届全运会十项全能冠军董学智



1975年全运会夺冠，可惜之后的董学智因为身体原因退役，从此走上了教练岗位，一干就是二十多年。

2017年，已经65岁的董学智依旧在为我国的体育事业奔忙。1975年，他作为山东代表团的中坚力量夺得了第三届全运会十项全能的金牌，退役后成为山东田径队的教练，一干就是二十个年头。如今，和他同龄的老人已经退休在家，而他仍然在中国澳门，为当地的田径运动做着自己的贡献。董学智，一名从青岛走向济南，又从济南走向全国、全世界的胶东汉子，用朴实无华的语言讲述着山东人对事业和梦想的执着追求。

本报记者 尹成君

全能选手崭露头角

尽管在1975年的第三届全运会上大放异彩，但是董学智在之前的几年已经是国内田径界的名人。那个时候，能出好成绩的运动员实在太少，董学智一米八几的大个头，再加上父亲是篮球运动员，因此被教练相中练起了田径。

那时，刚上高中的董学智在一次学校运动会上100米与跳远都得了第一，接力也在落后的情况下由自己赶了上来，因此被学校的体育领队一眼看中，推荐给了省队。对于已经上高中才开始接触专业训练的董学智来说，自己的田径之路开始得不算早，当时的训练也没有什么针对性目标，铅球、跑跳都练过，因此最终和十项全能结缘。在此期间，省里的排球队和橄榄球队教练都找过他，希望他能改行，但是董学智还是选择留在了田径场上。

1973年，在全国田径分区赛上，董学智一鸣惊人，打破了十项全能的全国纪录，而此时的他还仅仅是一名省队的运动员，并未入选国家队。一年后，中国体育代表团参加亚运会，山东省为国家输送了17名运动员参赛，董学智就是其中的一员，第一次登上了国际赛场的大舞台。

1975年的第三届全运会，23岁的董学智竞技状态达到了上佳的水平，原本十项全能这枚金牌，山东队派董学智和两名队友组成

本报记者 尹成君

艰苦年代顽强拼搏

从那个年代走过来的人都有深刻体会，那时的条件十分艰苦，但大家都毫无怨言。作为运动员的董学智，高负荷的训练比赛得不到充分的营养补给，就在第三届全运会上，两天的十项全能比赛实在太消耗体能，董学智的教练掏四角钱给他买了一个葡萄糖面包，他却舍不得全吃掉，撕了一半递给教练，自己拿着另一半就着白开水吃了下去。回忆起这段往事，董学智想着自己的教练，忍不住流下泪水。

1978年，为了给年轻选手让路，董学智没有参加曼谷亚运会，他回到了济南，为山东队备战第二年的全运会。就在杭州进行冬训时，他突然觉得身体不适，检查的结果是长期疲劳过度，躺下时心脏比站立时体积大了一倍。这样还能够恢复吗？医生的答复是：“恢复得快是一年，恢复得慢是一生。”

董学智仍然想克服一下再参加一次全运会，但是最终在大家的劝说下，他没有完成这个心愿，带着遗憾退役了。“那时候就是想着为国争光，为山东争光，完全是拼下来的。”

从董学智走上济南训练场的那一刻，他就已经把田径作为自己一生的职业。当不了运动员，董学智就开始干教练，为山东田径队培养男子十项全能和女子七项全能的优秀选手。在此期间，从高中就离开课堂的他继续进入学校学习，从山东体育技术学院，一步一步最终拿到北京体育大学的本科文凭。

北京奥运实现梦想

但是，在董学智心中还有一个最大的遗憾，那就是没有参加一次奥运会。在求学与执教期间，他一直在思索，如何能完成这个心愿。

大家都知道，新中国第一次派代表团参加奥运会是在1984年，那时董学智已经退役5年，即使没有伤病，在年龄上也毫无优势了。无法作为运动员参赛，那么还有其他的途径吗？

2001年，北京申办2008年奥运会获得成功，完成心愿的机会也摆在了董学智面前。他决定报考北京奥运会的田径裁判。于是立刻参加培训学习裁判法、补习英语，最终考试通过，成为北京奥运会和残奥会的全能项目裁判长。直到今日，在董学智客厅的墙上，还贴着北京奥组委给他签发的三张裁判证书，“田径比赛有五大裁判长，我也算是实现了自己的奥运梦想。”

紧接着，就是在山东举办的第11届全运会。一个月时间，在竞赛部任职的董学智就跑了全省17个地市，对场馆建设进行考察，并最终顺利完成自己的任务。

田径场上享受快乐

董学智最不舍得的就是放下教练的担子，坐不惯办公室的他一有机会就申请回到教练岗位上。早在1979年董学智退役后不久，他就得到了去科威特援助当地体育训练的任务，一去就是两年。2009年全运会结束之后，我国援助库克群岛举办南太岛国运动会，董学智与其余6名教练来到这个岛国为当地培养运动员，由于人员缺乏，董学智真的成了“全能”教练，游泳、篮球、壁球、划船都在他的执教范围内。

越临近退休，越觉得时间的紧迫，董学智老想着能多做些什么。接近60岁时，他和其他同行们又接到了执教任务，这次是去中国澳门。在执教周期里，中国澳门队的水平得到了飞速发展，在葡语系运动会上获得了1金3银5铜，这在澳门的体育历史上是破天荒的头一次。在亚锦赛和亚运会上也取得了不错的名次。“再有一年半就回来了，我还是特别想念山东。”董学智说。

山东体育

济南第二届国际山地持杖徒步大会开始报名

由济南市人民政府、山东省体育局、山东登山协会主办，济南市体育局、山东省登山运动协会、济南市体育总会、济南市城乡建设委员会、济南林业和城乡绿化局承办的“2017中国·济南第二届国际山地持杖徒步大会”报名系统已全面开启。

“中国·济南国际山地持杖徒步大会”作为济南市第四届泉水节品牌赛事，将每年举办一次。今年大会定于9月17日上午9点，在济南千佛山名胜风景区盛大举行。奥丁体育在首届成功举办大会的基础上实行全面优化升级。今年将凸显三个特色主题：一是通过行走的方式，倡导每个人奉献一丝力量，为留住青山绿水，为保护济南蓝天助力；二是将佛慧山景区吸纳进今年的赛道；三是此次大会除设立“全程组”、“迷你组”外，还设立“亲子组”，将持杖徒步运动普及大众。

为了保障此次国际山地持杖徒步大会的质量，组委会限定规模人数为5000人，其中：全程组2000人，迷你组2000人，亲子组1000人。选手可在8月1日至8月27日登录奥丁体育官方网站或微信公众号平台填写信息报名。

(韩欣雨)

全国女篮锦标赛山东高速名列第三

8月8日，2017年全国女子篮球锦标赛在鄂尔多斯结束，山东高速女篮以7战5胜的战绩获得第三名，连续三年夺得该赛事的第三名。

(郑保军)

太平拳文化高峰论坛将举办

8月25日至27日，济南市太平拳发展研究会将在太平拳发源地平阴县举办“全国传统武术交流大会暨太平拳文化高峰论坛”。

本次活动仲裁委员会主任将由山东师范大学李成银教授担任。李成银教授，中国武术九段，省重点学科带头人，山东省非物质文化遗产专家评审委员会专家，一直致力于非物质文化遗产的挖掘和整理。据悉，本次竞赛交流项目包括国家级、省级、地市级武术非物质文化遗产项目和正在挖掘整理的民间传统武术拳术、器械、对练；自选拳术和器械；中国式摔跤、健身气功等。初步统计，参赛队伍来自十多个省市，三百二十余名运动员，规模空前，观赏性极佳。届时各传承人及弟子们将登台献艺，展示独门绝技。

(曲玉)

淄博十中勇夺全国中学生排球联赛冠军

近日，第十四届中国中学生排球联赛在南昌落下帷幕，淄博十中男排在决赛中以3:0战胜海南文昌中学队，勇夺冠军，并取得代表中国参加世界中学生排球锦标赛的资格。

(张凯)

鲁能梦想公园足球夏令营结营

8月5日，济南环宇城·鲁能梦想公园足球夏令营在环宇城超级球场正式结营。本次夏令营由鲁能梦想公园组委会发起，济南环宇城主办，鲁能泰山足球俱乐部原球员耿钰杰及南美籍外教组成的教练团队领衔执教，为青少年提供专业指导，进行为期一周的足球专业培训。

本次活动作为“环宇新课堂”的组成部分，共筛选20名青少年入营，不仅为全素质教育课堂带来了鲜活的体验，也为孩子们带来更多快乐和成长。

济南环宇城·鲁能梦想公园足球夏令营的成功举办，也标志着“环宇新课堂”经过一年的运营，体系日益完善。另外“环宇新课堂”还将在知识辅导、素质教育、EQ开发、体质改善、兴趣培养、动手能力提升等多方面综合考虑，探索更多的成长可能性，力求为广大家庭送去更多欢乐与成长。

(瑶瑶)

“中国体育彩票”公益慈善晚会继续举行

近日，“中国体育彩票”公益慈善晚会陆续在济南、青岛、临沂、潍坊、泰安等地举行。晚会上，精彩的节目丰富了当地市民的业余文化生活，还为当地的寒门学子、困难家庭捐助了救助金，传播体彩大爱，弘扬社会正能量。

(赵智)

“千人瑜伽”进社区活动济南举行

8月8日全民健身日期间，由济南邵氏文化传媒主办，“千人瑜伽”进社区活动在历下区东舍坊社区进行。据了解，“千人瑜伽”进社区活动，自2016年10月份启动，目前已覆盖历下区20余个社区。

瑜伽是一项集生命科学、哲学和艺术于一身的时尚健身活动，在塑造完美形体的同时，还能使身心宁静祥和。最近几年，瑜伽运动除了年轻人积极参与之外，还吸引了一大批老年人的关注，对丰富他们的晚年生活，强身健体起到了积极作用。此次“千人瑜伽”进社区活动，正是面向社区中老年受众的一次积极推广和尝试。

(辰龙)